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GRENE SOGN

Josef er nu blevet en stor og mægtig mand 
i Egypten. Faktisk er han den mest betyd-
ningsfulde mand næst efter Farao. I 7 år 
havde de haft rigtig gode høst-år, og Josef 
havde sørget for, at der i de år blev gemt en 
masse korn. Og det var godt. For i de næste 
7 år blev der tørke i Egypten, og der voksede 
der næsten ingenting på markerne. Præcis 
sådan som Farao havde drømt. Men i de 
år delte Josef ud af det korn, som de havde 
gemt, så der var ingen i Egypten der sultede.

I det land hvor Josef kom fra, og hvor 
hans brødre og far stadig boede, var der 

 
også hungersnød. Derfor tog Josefs brødre 
til Egypten for at købe korn. Da de kom, 
genkendte Josef dem straks, men de kunne 
ikke kende ham. De havde jo solgt ham for 
mange år siden og sagt til deres far at han 
var blevet dræbt. Nu stod han her foran 
dem. Da de fandt ud af at det var deres bror 
blev de bange, men Josef tilgav dem det, de 
havde gjort mod ham, fordi han troede at 
det var Gud som ville have ham til Egypten. 
Josef bad sine brødre om at hente deres far 
og komme og bo sammen med ham i Egyp-
ten. Det ville de gerne. Og på den måde 
kom israelitterne til at bo i Egypten, og Gud 
passede på dem.

EF

Hjemmeside: www.grenesogn.dk

BILLUND KIRKE: tlf. 76 76 76 00
Kirkekontoret: Hans Jensens Vej  4, 7190 Billund.
e-mail kirkekontor@grenesogn.dk 
tlf. 76 76 76 01, fax. 75 33 17 29.
Kontortid: Tirsdag til fredag kl. 9 – 12.30
Torsdag tillige kl. 16 - 18. Mandag og lørdag lukket. 
Kordegn: Maria Friis
e-mail kordegn@grenesogn.dk 

GRENE KIRKE:  
Kirkegårdskontoret: Kirkevej 5, 7190 Billund.
e-mail grene-kirke@grenesogn.dk tlf. 75 33 15 18
Graver/kirketjener:
Martin Ærbo Jakobsen
e-mail graver@grenesogn.dk Privat: tlf. 75 35 40 20
Gravermedhjælper: Dan Jensen
e-mail : graver-2@grenesogn.dk
Sognepræst:
Peter Fredensborg, Præstevang 1 A.
e-mail peter@grenesogn.dk tlf. 75 33 10 44 
Træffes bedst mandag – onsdag kl. 12-13
Torsdag kl. 16-17 eller efter aftale. Træffes ikke fredag.
Sognepræst:
Dorte Laukamp, Skovparken 112.
e-mail dortelaukamp@grenesogn.dk  tlf. 75 35 43 40 
Træffes bedst tirsdag - fredag kl. 10-11
 eller efter aftale. Træffes ikke mandag.
Sognemedhjælper:
Lund Frederiksen, tlf. 76 76 76 02
e-mail sognemedhjaelper@grenesogn.dk 
Træffes bedst tirsdag og torsdag kl. 11 – 12.
Organist:
Egon Mortensen, kontor tlf. 76 76 76 03
e-mail organist@grenesogn.dk  Privat: tlf. 75 33 83 27 
Organistassistent 
Mette Østergaard, Labyrinten 5, 7700 Thisted. Kontor 
76 76 76 03, e-mail lab5@mail.dk
Kirketjener ved Billund Kirke:
Lis Askær Mogensen, tlf. 76 76 76 04  
Privat: tlf. 76 65 90 16
Menighedsrådsformand:
Ole Sørensen, Søndermarksvej 311
e-mail formand@grenesogn.dk  tlf. 75 33 83 37
Kirkeværge:
Niels Kaaberbøl, Fyrrevænget 214, 
tlf.: 75 33 17 20. mobil: 40 27 37 20
e-mail kirkevaerge@grenesogn.dk  
Kirkebil:
Billund Taxa tlf. 75 35 35 06 
Søndage mellem kl. 8 og 9

KIRKE OG SOGN:
Udgives af menighedsrådet ved følgende udvalg:
Else Marie Madsen, Hanne Enggaard, Kirsten Fernis, 
Dorte Laukamp (ansvarshavende).      
Stof til kirkebladet modtages indtil den 1.
 i månederne nov., jan., marts, maj, juni og sept.
Opsætning og tryk: Graphic Care og Øko-Tryk 



33

”Den lyse sommermorgen - den store stille nat”

I ÅR tilbragte vi endnu engang en dejlig som-
merferie på Skagen. Vi forsøger altid at opsnuse 
spændende aktiviteter – og i år faldt vi bl.a. over 
en ”lystvandring” gennem Ingemanns morgen- 
og aftensange/salmer i Skagen Kirke. Arran-
gementet var en del af en række, tidligere var 
Kingo og Brorson blevet ”behandlet”, og senere 
er det så Grundtvigs tur til at være i centrum. 

B.S. Ingemann (1789 – 1862) var en produk-
tiv mand. Han levede det meste af sit aktive liv i 
Sorø, hvor han var lektor i dansk sprog og litte-
ratur på Sorø akademi. Han skrev en lang række 
salmer og sange, som for de flestes vedkommen-
de passer rigtig godt til en sommeraften, hvor 
aftensolen skinner ind gennem kirkeruderne på 
den smukke altertavle i Skagen Kirke. B.S. Inge-
mann formåede at rumme både det store og det 
uanselige i samme åndedrag – og vores undren 
over naturen kombinerer han med evangeliets 
undren over Guds vælde. Jeg er sikker på, at vi 
alle kan huske, at når morgensangen i skolen var 
én af Ingemanns salmer – blev der sunget ekstra 
godt med. Ingemann rammer nemlig med sin 
lidt barnlige, naive måde at skrive på mange 
barnehjerter – først senere formår vi at få øje på 
”det ekstra lag”, der er i alle hans tekster.

Lisbet Rønnow Torp, én af præsterne i 
Skagen, kædede de forskellige sange og salmer 
sammen med anekdoter og facts om Ingemann. 
Enkelte sange blev fremført af et kor skabt til 
lejligheden af sangglade personer fra menighe-
den. 

Ingemann skrev morgen- og aftensange til 
alle ugedagene, og den, han skrev til fredag 

morgen hedder ”Morgenstund har guld i mund” 
– Grundtvig må være blevet lidt misundelig over 
den smukke titel – eller i hvert fald være blevet 
inspireret! Hverken Peter eller jeg havde før hørt 
– eller sunget denne morgensang, men den var 
utrolig smuk: 

Morgenstund har Guld i Mund;
Morgensol Guds Rigdoms Væld oplukker;
Glad i gyldne Morgenstund
Fattigst Fugl i Straalehavet dukker.

Morgenglød gjør Kinden rød;
Morgenluft Guds Sundhedsbrønd omsuser;
Livets Væld i Morgenglød
Strømmer ud igjennem Himmelsluser.

Op i friske Morgenstund!
Fryd dig, Sjæl, som Fuglen i det Høie!
Fattigst Sjæl er riig og sund
Med Guds rige Herlighed for Øie.

Ingemanns aftensang til fredag var ikke mindre 
smuk, den hedder ”Den skjønne jordens sol gik 
ned”.

Vi blev også meget betaget af aftensalmen 
beregnet til lørdag, som for øvrigt er kommet 
med i den nye salmebog (nr. 777). Den hedder 
”Den store stille nat gaar frem”, og har en meget 
smuk melodi.

Vi nød meget denne sommeraften i en fuld 
kirke sammen med en masse andre både fastbo-
ende og turister.

Birgit Trandbohus

Min salme Har du en salme, du holder meget af,  
én, der har en særlig betydning for dig, 
og vil du dele dine tanker om den med 
andre, hører vi  meget gerne fra dig!

Med venlig hilsen redaktionen
 

Sommerminder
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I forrige udgave af kirkebladet fortalte kirkeværge 
Niels Kaaberbøl om det nye tag, der i foråret er 
blevet lagt på kirkehuset og om de overvejelser, 
der er om bevarelse og brug af det gode hus i 
Grene. 

Det får mig til at tilføje nogle få ”gamle” og 
”nye” nyheder eller anekdoter:

I forbindelse med nedrivningen af Grene Gam-
le Kirke i 1891 og opførelsen af den nye kirke 
(på dens nuværende placering), opførte man til 
graveren et beboelseshus med udhus og vaskehus 
– inkl. en offentlig kirkestue, præsteværelse samt 
en stald til 32 heste. Alt opført for den svimlende 
sum af 1603 kroner, men så genbrugte man også 
teglsten fra den nedrevne kirke.

Kirkehuset, der gennem mange år blev beboet 
af graveren og hans familie, tjener som bekendt 
mange gode formål i dag. På det sidste har det 
fået nyt tag og skal senere have renoveret vinduer. 
Herudover kan nævnes et par mindre kuriositeter, 
som alle er velkomne til at bese i kirkehusets stue 
( – for eksempel i forbindelse med kirkekaffe ). 

I foråret kontaktede vores tidligere  kordegn 
Hans Henning Bergholt mig og fortalte, at man 
i Susanmissionens genbrugsbutik i Billund havde 
fået indleveret en orgelpibe fra Grene kirkes 
andet orgel, der var i brug fra 1916 - 1966. Dette 
orgel, et pibeorgel fra Zachariasen i Århus, blev 
nedtaget ved kirkens 75-års jubilæum i 1966. 
Hvad der herefter er sket med orgelet er ikke 
kendt, men i 2006 blev førnævnte pibe indleveret 
i genbrugsbutikken efter 40 år i privateje, og det 
er nu foræret til menighedsrådet.

Samtidig gjorde Hans Henning Bergholdt op-
mærksom på, at man i boksen på kirkekontoret 
opbevarede en kobberplade med indgravering.  
En kobberplade, der blev anbragt i det gamle spir 
ved byggeriet af Grene Kirke i 1891. På kobber-
pladen er indgraveret en række navne på arkitekt 
og håndværkere samt de to daværende kirkevær-
ger, der stod bag opførelsen af den nye kirke. 

Spiret sad på en tagrytter på Grene Kirke i 100 
år, indtil man i 1992 nedtog det i forbindelse 
med en omfattende renovering af kirken, og hvor 
man også byggede det nuværende smukke tårn. 
Sognet havde oprindeligt ønsket at få et tårn på 
kirken, men det blev afslået af de højere myn-
digheder, da det ikke ”sømmedes” for et fattigt 
hedesogn. Man måtte ”nøjes” med et spir på en 
tagrytter.

I 1991 var man kommet til ”velstand,” og det  
nedtagne spir foræredes til Sudanmissionen, der 
havde planer om at forære det til en nyopført 
kirke i Afrika. Dette blev imidlertid ikke reali-
seret, og efter et kort ophold i Vorbasse endte 
spiret på sognets daværende kirkeværge Ejgil 
Kristoffersens ejendom, Lillevang. Her opbevare-
des det, indtil det fandt sin nuværende placering 
i det sydøstlige hjørne af Grene Kirkegård. Det 
var under anbringelsen hos Ejgil Kristoffersen, at 
sønnen Brian tilfældigt fandt kobberpladen med 
indgraveringerne.

Nu er den så kommet frem i offentlighedens 
lys, og Ejgil Kristoffersen har i foråret 2006 
monteret pladen på en flot og særpræget måde, 
idet den er indrammet i et stykke træ, der stam-
mer fra en gammel kirkebænk, der blev udtaget i 
forbindelse med renoveringen i 1991.

Så besøg kirkehuset og betragt ovenstående 
som ”spån” – som Johs. V. Jensen skriver i digtet 
”Hvor smiler fager…”:

Hvad hånden former er åndens spor.
Med flint har oldbonden tømret, kriget.
Hver spån, du finder i Danmarks jord, 
er sjæl af dem, der har bygget riget.
Vil selv du fatte
dit væsens rod,
skøn på de skatte,
de efterlod.

Ole Sørensen

”MANDS MINDE” om Kirkehuset og Grene Kirke
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”MANDS MINDE” om Kirkehuset og Grene Kirke DET ER MÅSKE en overdrivelse at bruge over-
skriften ”nyt fra menighedsrådet”, idet skrivende 
stund ikke er sammenfaldende med udgivelsen 
af kirkebladet, og det er efterhånden mere end et 
halvt år siden, der sidst er skrevet under denne 
overskrift.

Det er ikke fordi menighedsrådet har ligget på 
den lade side, men pladsmangel i kirkebladet er 
årsagen, en række ting er omtalt på anden vis, en 
række arrangementer er bekendtgjort og afholdt, 
ligesom en række sager afklares løbende i udval-
gene.

Det vil være bekendt fra pressen, at Folkekir-
ken – og kristendommen - i det sidste halve år 
har været i fokus på mange områder. ”Muham-
med-sagen” ufortalt skal her nævnes arbejdet med 
ændringer i den kirkelige struktur og opgavefor-
deling på landsplan, i provstier og sogne, arbejde 
som vi også har forholdt os til. Lokalt har vi hele 
tiden opmærksomheden rettet mod at gøre os 
umage for at udbygge og vedligeholde en veksel-
virkning mellem tradition og fornyelse, der kan 
skabe gode kår i sognet. 

Vi har forholdt os til mål og visioner i forbin-
delse med budgetlægningen for 2007. Der vil 
givetvis komme ændrede vilkår i forbindelse med 
kommunesammenlægningen af Grindsted og 
Billund kommune. For Grene Sogn i ”Ny Bil-
lund Kommune” vil dette utvivlsomt medføre en 
forhøjelse af kirkeskatten. (Afklares i september 

måned, og efter kirkebladets deadline).
Vi har afholdt det årlige bygningssyn, så vi 

fortsat kan være opdateret med hensyn til vore 
gode  fysiske rammer.

Vi har haft temamøde for alle ansatte og 
menighedsrådsmedlemmer under emnet ”Ledelse 
og samarbejde”. ( Tidligere personaledirektør 
på LEGO, Per Sørensen var en inspirerende og 
underholdende ”gæst”).

Vi har foretaget justeringer på personaleom-
rådet med hensyn til gravermedhjælp og kir-
ketjenervikar. Dette har blandt andet medført 
ændring af åbningstiden i Grene Kirke, således 
at kirken kun er åben i gravernes arbejdstid på 
hverdage (normalt fra kl. 8 –16 ).

Vi har sidst behandlet en række evalueringer på 
forskellige administrative områder – eksempelvis 
sognemedhjælperens arbejde med mini- og midi-
konfirmander og samarbejdet med sognepræsten 
om konfirmandundervisningen,  kirkekontorets 
og Billund kirkes åbningstider og samarbejdet 
med naboinstitutionen Billund Centret. Glæ-
deligvis finder vi, at de mangfoldige funktioner  
fungerer godt, og opgaverne løses tilfredsstil-
lende. Hvor der har været bemærkninger, tager vi 
fat på løsninger og forbedringer. Men der er ikke 
foretaget store ændringer i den praksis, som er 
bekendtgjort for sognets beboere. 

Ole Sørensen, 
formand.

NYT fra Menighedsrådet

- og nu, vi er der: Så fik vi hastig-
hedsbegrænsning ved Grene kirke 
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Gudstjenester

Menighedsrådsmøder
Tirsdag den 3. oktober kl. 19.00
Tirsdag den 7. november kl. 19.00

Gudstjenester på Billund Pleje-
hjem:

Klokkespil:
1. oktober til 23. oktober
 07.30 Klokken slår
 12.00 Vi pløjed og vi så’de
 17.30 Nu takker alle Gud

24. oktober til 19 november
 07.30 Den store mester kommer
 12.00 Jeg ved på hvem jeg bygger
 17.30 Min Jesus lad mit hjerte få

20. november til 2. december
 07.30 Den mørke nat forgangen er
 12.00   Op al den ting
 17.30 Dagen går med raske fjed

Gudstjenester på Lindegården 
Tirsdag d. 17. oktober kl. 10.30 Peter Fredensborg
Tirsdag d. 15. november kl. 10.30 Dorte Laukamp

Gudstjenester på Billund Plejehjem
Torsdag d. 5. oktober     kl. 14.45 Dorte Laukamp  altergang
Torsdag d. 19. oktober  kl. 14.45 Dorte Laukamp
Torsdag d. 2. november  kl. 14.45 Peter Fredensborg,  altergang
Torsdag d. 16. november kl. 14.45 Peter Fredensborg  

ALLE HELGEN
Ved gudstjenesterne Alle Helgens dag vil vi igen i år mindes dem, 
der er døde og/eller begravede i Grene sogn siden sidste Alle 
Helgen. Dette sker ved oplæsning af de dødes navne efter prædi-

Oktober                          Billund                      Grene             Indsamlinger
Søn  1. 16. s. e. trin 10 DL VK 14 PF   
Søn 8. 17. s. e. trin. 19.30 Koncert 10 PF BU   Blå Kors
Søn   15. 18. s. e. trin. 10 PF B  14 PF VK 
Søn 22. 19. s. e. trin. 14 DL Kaff e 10 DL  
Lør 28. Billund-Natten 19 PF RU    
Lør 28. Billund-Natten 23.30 DL     
Søn 29. 20. s. e. trin. 10 PF BUSK/BU 14 DL  

November 
Søn   5. Alle Helgen 14 PF   10 DL VK  Danske Sømands- 
            og Udlandskirker 

Søn 12. 22. s. e. trin. 10 DL BU 14 PF Kaffe KFUM’s Sociale  
            Arbejde i Danmark 

Ons 15.  Indre Mission 19.30      
Søn  19. 23. s. e. trin. 14 DL   10 DL  
Søn 26. Sidste søndag i kirkeåret 10 PF   VK/Minikonf 14 PF

 December         
Søn 3. 1. s. i advent 15 PF De 9 læsninger, 
    begge kor + organister
    + Billund-Garden 10 DL  
RU = Rytmisk ungdomsgudstjeneste, B = Kirkens Børnestue   BU = Børne- og Ungdomskoret medvirker, VK = Voksenkoret 
medvirker, Kaffe = kirkekaffe efter gudstjenesten, BUSK = Børn, Unge, Sogn, Kirke, Minikonf. = Minikonfi rmandernes afslutning.

1. oktober til 23. oktober

 12.00 Vi pløjed og vi så’de
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I forbindelse med ændringerne af de kommunale 
grænser, skal der også ske ændringer af provsti-
grænserne. Som det fremgår af regeringsgrund-
laget skal de nye provstigrænser som hovedregel 
følge de nye kommunegrænser.

I Brande-Grene provsti, der består af sognene 
i Brande, Give, Grindsted og Billund kommu-
ner, har vi kæmpet for at bevare provstiet i dets 
nuværende form. 

Kirkeminister Bertel Haarder nedsatte sidst 
på året i 2005 en arbejdsgruppe, der - efter en 
debatrunde i alle landets 10 stifter i februar i år 
- fremsendte det endelige oplæg vedr. den nye 
struktur sidst i juni. 

Heraf fremgår det, at sognene i den nuværende 
Brande kommune flyttes fra Brande-Grene prov-
sti til Ikast-Brande provsti.

Det er vi meget kede af, fordi det får nogle 
konsekvenser for de samarbejdsrelationer, vi har 
opbygget inden for provstiet i de 6 år, vi har 
eksisteret. I den periode er det bl.a. lykkedes at 
oprette en kirkehøjskole og en distriktsforening 
hvor der er stort engagement og stor opbakning 
fra såvel menighed som menighedsråd og præster.    

Også inden for økonomien har vi et tæt samar-

bejde omkring den såkaldte Brande-model. Det 
betyder, at de økonomiske rammer fastsættes i 
et besluttende budgetsamråd. Det har givet en 
meget større indsigt i de øvrige sognes arbejde, 
og har skabt større forståelse, arbejdsglæde og 
sammenhold.

Til vores store glæde har arbejdsgruppen indstil-
let, at denne økonomiske model indføres over 
hele landet.

Efter vores mening, er det ikke kommunale 
hensyn, der skal styre folkekirken. Den kirkelige 
struktur og de kirkelige relationer er langt mere 
end blot nogle streger på et kort. Skal vi bevare 
en levende og aktiv kirke, er det vigtigt, at der 
fortsat er frivillige og engagerede menighedsråd, 
der vil gøre en stor indsats for kirken i det nære 
samfund. Det skal og bør ikke ødelægges, fordi 
der sker ændringer i den kommunale struktur.          

Det synspunkt deles tilsyneladende ikke af ar-
bejdsgruppen og kirkeministeriet.

Ændringerne træder i kraft den 01. januar 2007.

Else Marie Madsen

Formand for distriktsforeningen

Ændring af den kirkelige struktur



HÄNDELS

MESSIAS

Nørremarkskirken i Vejle
Mandag d. 4 december kl. 19.30

Billund kirke
Søndag d. 10 december kl. 19.30

Medvirkende: Solister og orkester
Billund Kirkes børne- og ungdomskor

Billund Kirkekor
Nørremarkskirkens korskole og ungdomskor

KFUM og KFUK’s sangkor.
Dir. Anny Jespersen og Egon Mortensen

Forudbestilling fra 1. oktober
Til koncerten i Vejle d. 4. december

Kirkekontoret tlf. 75828771 / bemu@km.dk
Til koncerten i Billund d. 10 december

Kirkekontoret tlf. 76767601/mfr@km.dk

Entré: Voksne 75 kr
Børn og pensionister 50 kr.

KONCERT: 

Mira Kvartetten giver koncert i Billund kirke 
d. 8. okt. 2006 kl. 19.30.
Mira Kvartetten havde deres debut i Tivolis 
koncertsal i 2002 og har siden turneret lands-
delen tynd.
2004 blev de udnævnt til amtsensemble i Nord-
jyllands Amt.
De vil til koncerten spille musik af Beethoven 
og ungarske folketoner af Bartók.
Kirkens organistassistent Mette Østergaard vil 
også medvirke til koncerten.

Som Søren Schauser fra Berlingske Tidende skri-
ver: ”Den unge danske Mira Kvartet hører til det 
mest spændende vi har hørt endnu.”

OBS! Bemærk venligst datoen! Koncerten er 
d. 8. oktober og ikke d. 24., som Kirke og Sogn 
fejlagtigt har angivet i planen over efterårets 
arrangementer. Vi beklager fejlen!

FOREDRAG: 
Onsdag d. 8. november kl. 19.30 i Å-fl øjen:
Generalsekretær i Det danske Bibelselskab 
Tine Lindhardt holder foredrag over emnet

”Kvindeskikkelser i Bibelen”
Man hører undertiden nogen sige, at Bibelen 
kun er for mænd. Den er skrevet af mænd, den 
handler kun om mænd,  - ja selv Gud og hans 
søn er mænd. Kvinderne er helt væk, som man 
siger. Men der tager man fejl. For selvfølgelig 
fi ndes kvinderne i Bibelen. Sara, Rebekka, Rakel, 
Ruth, Tamar, Batseba – for nu at nævne nogle 
af de mere markante. Ja, ser man rigtigt efter, så 

spiller kvinderne og fortællingerne om dem fak-
tisk en større rolle i Bibelen, end man lige skulle 
tro, når man tænker på, at Bibelen er blevet til i 
et mandsdomineret samfund.
Kvindefortællingerne i Bibelen handler ikke kun 
om familie og børn, men også om snarrådighed 
og handlekraft, om list og snilde, og om at fi nde 
sig rum inden for rammer, der undertiden er gan-
ske snævre. Og netop dér bliver det til fortællin-
ger – ikke kun om kvinder, men om os allesam-
men: mænd og kvinder, børn og voksne, dengang 
– nu og i den tid, der vil komme.

Menighedsrådet arrangerer

HÄNDELS

MESSIAS

Nørremarkskirken i Vejle
Mandag d. 4 december kl. 19.30

Billund kirke
Søndag d. 10 december kl. 19.30

Medvirkende: Solister og orkester
Billund Kirkes børne- og ungdomskor

Billund Kirkekor
Nørremarkskirkens korskole og ungdomskor

KFUM og KFUK’s sangkor.
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Efterårsmøde i distriktsforeningen
Torsdag den 26. oktober 2006 kl. 19.30 
i Teatersalen i Billund Centret. 

Taler: Folketingets formand Chr. Mejdahl. 
Emne: ”Hvordan forvalter vort folkestyre den 
kristne kulturarv?” 
Mødet vil være åbent for alle interesserede.  
Pris 75 kr. 
Tilmelding nødvendig og kan ske til  
kirkekontoret 76 76 76 01  
senest tirsdag den 24. oktober kl. 12.

Døbte i Grene sogn
18. juni til 1. september 2006:

18.06.2006  Karoline Scheel Klausen
18.06.2006  Victor Skov
02.07.2006  Nathali Møller Christensen
09.07.2006  Marcus Amlund Schultz Jørgensen
09.07.2006  Isabella Konstmann
23.07.2006  Katrine Bruun Kristensen
23.07.2006  Ida Marie Wedel Gade
06.08.2006  Frederik Dehn Clausen
13.08.2006  Louise Mørup
20.08.2006  Anders Buhl Kring Ravn
27.08.2006  Mathias Klitgaard Madsen

Døde og begravede i Grene sogn
16. juni til 1. september 2006:

17.06.2006  Palle Hansen
29.06.2006  Sonja Marie Hansen
30.06.2006  Poul Møller
02.07.2006  Arne Vinther Sørensen
08.07.2006  Villy Benjaminsen
04.08.2006  Jørgen Gunnar Sørensen
06.08.2006  Dagny J P Madsen
17.08.2006  Danny Mortensen
18.08.2006  Edvard Marius Pedersen
28.08.2006  Inga Johanne Christensen

Bibelmaraton
Mødedage i oktober og november:  tirsdagene  
d. 3. oktober, 31. oktober, 14. november og  
28. november kl. 16.30 – 17.30 i Å-fløjen. 
Kontakt: Dorte Laukamp

Kirkehøjskolen i  
Brande-Grene provsti   
Ændring!:
Da lektor Sune Auken har meldt afbud, har 
kirkehøjskolen ændret sit program for denne dag 
til temaet ”To store salmedigtere”: 

Lørdag d. 7. oktober 2006  
holder professor Erik A. Nielsen to foredrag  
i Brande Sognegård. Om formiddagen om Bror-
sons salmer, om eftermiddagen om Grundtvigs 
salmer. 

Tilmelding til Brande kirkekontor senest onsdag 
d. 4. oktober, tlf. 9718 1642.

TILLYKKE 
til årets tre jubilarer i voksenkoret! 

Fra venstre: Edith Christensen 30 års jubilar, 
Hanne Laustsen 25 års jubilar, Gitte Jørgensen 25 
års jubilar.
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Tirsdag 14. 19.30 Fritidsforkynder Henning  
Hollesen, Brande. 
Torsdag 16. 19.30  Missionær Annelise Bach, Vejle. 
Fredag 17. 19.30  Netmissonær Asbjørn Asmussen.
Mandag 20. 14.30 Ældre eftermiddag.  
Svend Åge Jensen, Tørring.
Onsdag 22 14.30 Bibelkreds i missionshuset.

BILLUND SØNDAGSSKOLE: 

Kontaktperson: Elsebeth Fredensborg,  
Præstevang 1 A, tlf. 75 33 10 44.

BILLUND KFUM OG KFUK:

Familieaftener:
Kontaktperson: Helga Christensen, tlf. 75 33 11 20          
Møderne holdes i Kærhuset, Plougslundvej 8,  
kl. 19.30

BILLUND Y´S MEN´S CLUB:

Kontaktperson: Erling Jensen, Fittingvej 19,  
6623 Vorbasse, tlf. 75 33 32 78
Ting til vort loppemarked modtages/afhentes  
løbende af Arne Søndergård, tlf. 75 33 12 96.

KFUM-SPEJDERNE I BILLUND:

Kontaktperson: Brian Skjøt Madsen,  
Søndermarksvej 215, 7190 Billund, tlf. 75 33 28 36
Mødested Kærhuset, Plougslundvej 8

BILLUND FDF:

Kontaktperson: Bent Christensen,  
Kirkevej 4, 7190 Billund, tlf. 75 33 10 53

Mødested: Kærhuset, Plougslundvej 8

 

DET SKER i Grene Sogn
Besøgstjeneste: 
RØDE KORS I BILLUND OG VORBASSE:

Ønsker du en ven, der vil besøge dig regelmæssigt, 
eller ønsker du selv en at besøge, kontakt da lederen 
af besøgstjenesten.
Anette Thuesen, Sønderhedevej 22, 6623 Vorbasse, 
tlf. 75 33 32 69

Telefonkæden:
RØDE KORS I BILLUND OG VORBASSE:

Er du alene og ønsker en daglig opringning, kontakt 
da lederen af telefonkæden.
Margrethe Thorsen, Østergade 25, 6623 Vorbasse, 
tlf. 75 33 34 49

BILLUND MISSIONSHUS, VEJLEVEJ 13:

Kontaktperson: Ejgil Kristoffersen, Koldingvej 1,  
tlf. 75 33 15 60

Oktober
Mandag 2. 14.30 Danmissions kvindekreds.
Onsdag 4. 19.00 Oktobermøde i Vorbasse kirke og 
missionshus.
Torsdag 5. 19.30 Oktobermøde i Vorbasse missions-
hus.
Torsdag 12. 19.30  Sangaften med fritidsforkynder 
Janne Bergkvist Lillelund, Vejle.
Mandag 23. 14.30  Ældre eftermiddag. Poul Noer, 
Ølgod. 

November
Fredag 3. 19.30 Fredagssamling: Missionærparret 
Lomborg fortæller om Botswana
Mandag 6. 14.30 Danmissions kvindekreds.
Onsdag 8. 19.30 Fællesbibelkredsmøde: Vi deltager i 
foredrag af Tine Lindhard i Åfløjen   
Emne: ” Kvindenavne i Bibelen”
Torsdag 9. 19.30 Sudanmøde. Tidl. missionær i 
Sierra Leone Verner Hansen taler.

Missionsuge
Mandag 13. 19.30 Missionær Henning Sørensen, 
Grindsted
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KIRKELIGT SAMFUND:

Den Grundtvigske Kreds i Billund.
Kontaktperson: Kristine Sørensen, Søndermarksvej 
311,  7190 Billund, tlf. 75 33 83 37
Efterårsmøde i Kirkeligt Samfund
Onsdag den 15. november 2006 kl. 19.30 
i Billund Kirkes Å-fløj.
Foredrag ved chefredaktør Mette Bock, Jydske 
Vestkysten med temaet ”Kirken og det moderne 
menneske”.
Entre + kaffe/te kr. 25,00
ikke medlemmer kr. 40,00

Alle er velkomne
Venlig hilsen bestyrelsen

LØVLUND MISSIONSHUS:

Kontaktpersoner: Torben Møller, tlf. 75 33 88 50

4-5 oktober: Oktober møde i Vorbasse Missionshus
Fredag d. 6. oktober kl. 19: Vi tager i Billund svøm-
mehal, kaffe bagefter hos Rita og Jens Dahlmann
Mandag d. 16. oktober  kl. 19.30: Henning Søren-
sen, Grindsted. Emne: Jobs bog.
Fredag d. 27. oktober kl. 19.30:  Familieaften, star-
ter med sammenskudsgilde. Taler Elin Dahl Øster-
mark. Emne: Jakobs himmelstige
Mandag d. 6. november kl. 19.30: Sigrid Gade 
Nielsen, Esbjerg
Mandag d. 20. november kl. 19.30: Stine Munch, 
Vamdrup. Emne: Kristendom og de andre religioner
Lørdag d. 25. november 2006 kl. 14 - 16
afholdes det traditionsrige julemarked 
i Løvlund Missionshus.
Julemarkedets overskud vil gå til arbejdet i sognet og 
ydremissionsselskaber.

KFUM & KFUK LØVLUND:

Kontaktperson: Erik Christensen, Brunbjergvej 3, 
7190 Billund, tlf. 21 48 33 88.
Møderne er kl. 19.30 i Løvlund Missionshus, Løv-
lundvej 21, hvis ikke andet er nævnt i programmet.

FREDAGSKLUBBEN ”LØV-UNGERNE”

Kontaktperson: Irene Søndergård, Annexvej 2A,  
tlf. 75 33 28 04
Alle børn i alderen 6-13 år er velkomne. Vi samles i 
Løvlund Missionshus, Løvlundvej 21 hver fredag  
kl. 15 til 17 i månederne fra oktober til april.

KIRKENS KORSHÆR:

Sognekredsen: Anna Klemmensen, Sønderkær 421, 
7190 Billund, tlf. 86 91 24 74
Kontaktperson: Annelise Rehmeier, tlf. 75 35 49 13
Genbrugsbutik, Søndermarksvej 206, tlf. 75 35 47 52

BIBELKREDSENE

Oktober
Onsdag den 25. kl. 19.30 er der vejledningsmøde i 
præstegården, Præstevang 1A. 
Tekst: 1. Kor 16
I den efterfølgende uge er der bibelkredsmøde i 
hjemmene:

1. Missionshuset, Vejlevej 13
3. Ejgil Kristoffersen, Koldingvej 1
4. Vera og Søren Hansen
6. Vagn Søgaard, Elmelunden 212
8. Ellen og John Hansen, Egevænget 114
10. Sigvald Skov, Gravhøjen 54
13. Ingen

November
8. november kl. 19.30 i Å-fløjen:  
Fællesmøde med Tine Lindhardt
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OM ALTERVIN

Som de fl este nok har bemærket, er alter-
vinen i vore kirker ikke længere saft, men 
faktisk – vin. 

Nu er det i sig selv ikke så vigtigt, om det 
er det ene eller det andet, og derfor vil vi 
gerne lige benytte lejligheden til at forklare, 
hvorfor vi så haft valgt at foretage dette skift. 

Anledningen til, at vi valgte at gøre det nu, 
er, at den alkoholfri vin, vi hidtil har benyt-
tet, ikke kan fås mere. Derfor forsøgte vi os så 
med at prøvesmage forskellige andre mærker 
og blev enige om, at de var stort set udrik-
kelige. Da nadveren i sig selv jo er et festligt 
anliggende, og vin efter vores mening smager 
mere af fest, end frugtsaft gør, besluttede vi at 
indføre den vin, vi nu bruger. 

Betyder det så, at nu er mennesker, der 
ikke drikker alkohol, udelukket fra at deltage 

i nadveren? Nej, langtfra! Enhver er stadig 
lige velkommen. Men den, der ikke drikker 
alkohol, er jo bekendt med, at man også an-
dre steder selv må sige nej tak. Dette gælder 
også i kirken. Enhver må selv tage ansvar for, 
hvad man drikker og ikke drikker og spiser 
og ikke spiser. Det ansvar ønsker vi ikke at 
tage fra nogen. Nadveren får ikke mindre 
værdi af, at man kun modtager brødet, 
ligesom den heller ikke får mindre værdi af, 
at man kun modtager vinen – hvis man ikke 
kan tåle brødet. 

I nadveren giver vor Herre os sig selv helt 
og udelt, og derfor er det under alle om-
stændigheder både et kærlighedsmåltid og et 
festmåltid. 

Peter Fredensborg
Dorte Laukamp


